

# BUDOUCNOST

Časopis pro práci a mládež

číslo 01

17. LISTOPADU 1990

CENA 1 KES

SOLIDÁRNÍ CENA 2 KES a VIC

03000200000000

## KAMPANĚ

ZA

## PRÁVA MLÁDEŽE

Pro většinu dělníků a mládeže znamenal 17. listopad obrovské vítězství. Obrovské vítězství nad nenáviděným byrokratickým, totalitním režimem a korupcí, privilegií a stagnací stalinismu. Byly to demonstrace studentů, a generální stávka dělníků, co zbavila komunistické byrokraty moci. Budoucnost viděli tito lidé v novém režimu, který měl garantovat slušnou životní úroveň a demokratická práva.

## O ROK POZDĚJI. CO JSME ZÍSKALI?

Vláda Občanského fóra slibovala "sociální tržní ekonomiku". Mluvila o tom, že jedině trh zajistí prosperitu a skutečnou sociální spravedlnost.

Bohužel, realita je jiná. Ekonomická politika vlády je namířena proti zájmům dělníků a mládeže, kteří volili Občanské fórum na prvním místě. Ceny potravin stouply v průměru o 20%, železnice o 100% a autobusy o 30%. Inflace a nezaměstnanost se dávají do pohybu.

Směšný příspěvek 140,- Kčs na hlavu má vyrovnat rodinám zdražování. Znamená to jedno: mnoho nejen mladých rodin ztěžší uhradit jídlo. Růst cen ropy a další liberalizace cen 1. ledna bude znamenat, že výška životních nákladů bude explodovat.

Vláda říká dělníkům: "Utáhněte si opasky." A to je sociální spravedlnost. To, že si poslanci zvýší platy o 550%, je sociální spravedlnost. To, že více a více rodin těžce počítá jak vyjít od zálohy k dobírce, je sociální spravedlnost. Ne! A proto požadujeme, aby byly poslancům sníženy příjmy z jejich úřadu na průměr kvalifikovaného dělníka. Mohli by mít alespoň tušení, jak žijí jejich voliči. Pracující musí mít minimální mzdu 1.800,- Kčs, která se samozřejmě musí pohybovat s inflací.

Klaus tvrdí, že trh vyřeší všechny problémy. Ale co přinesl jiným zemím východní Evropy?

V Polsku znamenal trh 40% pokles životní úrovně. Nezaměstnaných je milion a očekávány jsou miliony dva. 6. listopadu stávkovali polští horníci za zvýšení mezd.

V Maďarsku útočí vláda Demokratického fóra /MDF/ na životní úroveň dělníků a mládeže, kteří ji zvolili. Předseda vlády Antall sliboval, že zvýší studentům stipendia. Udělal pravý opak; příspěvky na jídlo byly zkráceny o polovinu. V září demonstrovaly desetitisíce studentů s hesly: "Chleba nebo knihy - jídlo nebo vzdělání, co si vybereme?" a "Je to cesta do Evropy?"

Před dvěma týdny se maďarská vláda pokusila zvýšit ceny benzínu o 60%. Dělníci demonstrovali, řidiči nákladních aut a taxikáři šli do stávky. Vláda se pokusila využít na potlačení stávky policii a armádu. Ale ty odmítly být zneužity jako za starého režimu s tím, ať jsou použity politické zbraně. Nakonec vláda zdražila benzín o 35%.

Rovněž ve vyvinutých západních ekonomikách svobodného trhu se zejména v posledním roce projevují velké hospodářské problémy. To se samozřejmě projeví na jejich schopnosti investovat třeba v Československu.

V Británii je po deseti letech konzervativní vlády větší nezaměstnanost, než před jejím nástupem, inflace je 10%. Rozdíly mezi bohatými a chudými jsou větší, než v roce 1886! Každé dvě minuty se v těžkém průmyslu ztrácí jedno dělnické místo. Sto tisíc stavebních dělníků přijde o místo do konce příštího roku. S tímto útlumem byly smeteny všechny výhody dělníků, které konjunktura prvních 8-9 let této vlády umožnila vytvořit. Proti nové komunální dani /"poll-tax" - daň z hlavy/ vzniklo obrovské hnutí odporu čtrnácti milionů neplatících. Tutí kampaň organizuje "British Anti-Pool Tax Federation".

Ve Spojených státech je mnoho výrobních odvětví v útlumu. Ekonomický růst za rok 1990 bude jen 1-1,5%. Celkový dluh /vlády, jednotlivých amerických států, soukromých společností a jednotlivců/ je tři biliony dolarů! Deficit ve vládním rozpočtu je jen letos 265 miliard dolarů!

Stejně tak se i ve Švédsku, dříve vyzdvihovaném vzoru sociální tržní ekonomiky, odráží obrovské problémy. Velký švédský byznys už dál nemůže dělníkům poskytovat reformy jako dosud. Vláda byla nucena devalvovat švédskou měnu. Ani ona, ani světový kapitál, už nevěří tomuto hospodářství. Státní výdaje musely být sníženy o 2,5 miliardy dolarů a 7. listopadu oznámila zaměstnavatelská organizace konec blahobytu. To znamená, že se bude privatizovat veškerý státní průmysl, zdravotnictví, systém vzdělání i mateřské školky. Ruší se dokonce státní důchody! Švédský kapitál chce udělat během pěti let to, co Thatcherová v Británii trvalo 10 roků.

V Československu připravila vláda program privatizace - svobodný trh prý zavede konkurenci, a tak zvýší výkonnost a prosperitu. Ovšem trh nevyřeší ekonomické problémy. Jenom vytvoří nové!

Proti německému, japonskému a americkému hospodářství bude svobodný trh Československa příliš slabý. Zahraniční společnosti a banky budou do Československa investovat jenom proto, že to bude navýsost výhodná oblast levné pracovní síly. Kromě toho půjdou investice pouze do těch podniků, ve kterých je ten předpoklad, že přinesou velký zisk v co možná nejkratší době. V žádném případě sem nebudou strkat peníze z dobročinnosti, či pro krásné, či ministra financí.

Před růstem nezaměstnanosti jistě mnozí zatají dech. Předseda vlády Marian Čalfa prohlásil 30. října 1990, že může dosáhnout čísla jeden milion v příštím roce. To je rovnost šancí a růst životní úrovně? To je prosperita, mít milion nezaměstnaných, zatímco jsou zoufale potřeba domy, školy, nemocnice a moderní výrobky? To je cesta do Evropy, která znamená, že mladí lidé odcházejí ze škol rovnou pro odporu v nezaměstnanosti? Proč mají dělníci a mládež platit za

hospodářské omyly minulého režimu a tvořit průmysl více atraktivní pro zahraniční kapitál pomocí nezaměstnanosti a růstu cen? Požadujeme garance práce pro všechny, kteří opouštějí školy /vysoké, střední, odborná učiliště/ a nejen pro ně!

Sliby, že v privatizaci dostane každý občan stejnou šanci, jsou nesmyslné. Kterýpak řadový prodavač si může koupit obchod, v němž pracuje, za podmínek uzákoněných parlamentem? Budou si to moci dovolit jen představitelé černého trhu, bývalí i současní byrokraté a nakonec i cizinci. Privatizační kupóny časem skoupí velké banky a společnosti, které ovládne zahraniční kapitál. Ten bude nakonec kontrolovat československé hospodářství.

Ekonomiku bude ovládat stále menší a menší počet monopolů, běžná praxe: umělé zvyšování cen. Německý Volkswagen chce skoupit 75% akcií Škodovky. Tomáš Baťa dostane možná zpátky zlínské obuvní závody Svit. Výsledkem této privatizace bude, že Československo se stane ekonomickou kolonií kapitálu Německa a dalších zemí.

Českoslovenští dělníci se podíleli a podílí na tvorbě národního bohatství našich zemí. Proto mají právo kontroly. NE PRIVATIZACI, ALE DEMOKRATICKOU DĚLNICKOU KONTROLU A ŘÍZENÍ HOSPODÁŘSTVÍ!

V příštím roce se ekonomická situace ještě zhorší. Tak jako na Západě, i vláda Občanského fóra nechá platit dělníky a mládež. Vláda bude nucena snížit rozpočet na vzdělání a zdravotnictví, nehledě na to, že se budou postupně rušit i všechny sociální vymoženosti minulého režimu.

Vláda již zahájila útok na demokratická práva. První návrhy zákona o stávce by 27. listopad postavily mimo zákon. Na družstva je vyvíjen soustavný tlak, který má donutit zemědělské dělníky vyměnit rozdělování práce v družstvu za nekonečnou dřinu soukromníka. Všechny způsoby dělnické spoluúčasti byly označeny za "bolševické formule". Vláda pořádně neprodiskutovala program velké privatizace s odbory. Je jasné, že "privatizační parta" v čele s Klausem připravuje půdu pro bohaté, bohatší a hlavně ty nejbohatší. Jak to jen půjde.

Bude arogantně přehlížet zájmy dělníků a mládeže, aby toho dosáhla. Bude vláda v budoucnu následovat příklad Maďarska, bude chtít rozbít dělnické stávky pomocí armády a policie?

Následujme příkladu východoevropských dělníků a mládeže, kteří pořádají akce na obranu svých zaměstnání a životních podmínek. V Rumunsku a Německu jsou demonstrace, v Polsku a Maďarsku stávky, v SSSR obojí.

Nebojovali jsme za porážku rudé mafie, aby převzala moc bílá garda.

Důležitou lekcí listopadových dní bylo, že jedině jednotný boj má šanci na úspěch.

KAMPAŇ ZA PRÁVA MLADEŽE SE SNAŽÍ SPOJIT VŠECHNY DĚLNÍKY A MLADEŽ VE SPOLEČNÉM BOJI NA OBRANU ŽIVOTNÍ ÚROVNĚ, ZAMĚSTNANOSTI A VZDĚLÁNÍ. ALE JE JASNÉ ŽE TEPRVE BĚHEM DLOUHÉHO BOJE, ZÍSKÁVÁNÍM ZKUŠENOSTI, SE DĚLNÍCI A MLADEŽ SJEDNOTÍ NATOLIK, ABY PŘEVZALI BOHATSTVÍ A VLÁDU DO SVÝCH RUKOU.

BOJUJ ZA SVOU BUDOUCNOST!

SVĚTOVÁ ČÍSLA:

- Více než 1 miliarda lidí žije v absolutní bídě
- 100 milionů bezdomovců
- 80 milionů lidí trpí nedostatkem základních životních potřeb
- 150 milionů dětí do 5 let /33%!/ je podvyživených
- 900 milionů dospělých neumí číst a psát
- V Africe klesl během 80.let příjem na člověka o 25%.

ADRESA REDAKCE: PETR JINDRA

ROOSEVELTOVA 36/614

PRAHA 6 - BUBENEČ

160 00

TELEFON: (02) 32 79 520

ZA DĚLNICKOU KONTROLU HOSPODÁŘSTVÍ

# KAMPAŇ ZA PRAVA

## MLÁDEŽE

BOJUJE ZA:

- ① PRAVO NA PRACOVNE ZAVÍRÁNÍ TOVÁREN A NEZAMĚSTNANOSTI
- ② PRAVO NA MINIMALNÍ PLAT 1800 KORUN MĚSĚČNĚ MUSÍ SE POHYBOVAT S INFLACÍ
- ③ PRAVO NA BYT
- ④ PRAVO NA VĚDĚLÁNÍ NESNIŽOVAT DOTACE ŠKOLSTVÍ STUDENTSKÁ STIPENDIA NA UHRAZENÍ ŽIVOTNÍCH NÁKLADŮ. NE ZAVÍRÁNÍ SOU.
- ⑤ PRAVO VOLIT OD 16 LET.
- ⑥ PRAVO NA BEZPEČNÉ ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ.
- ⑦ PRAVO NA ROVNOST. KONEC RASISMU, SEXUÁLNÍ DISKRIMINACE, DISKRIMINACE HOMOSEXUÁLŮ.
- ⑧ PRAVO NA MÍR. ZÁSADNÍ SNIŽENÍ DOTACÍ ARMÁDY.
- ⑨ PRAVO NA DEMOKRATICKÉ ODBORY. VŠICHNI FUNKČNÁŘI MUSÍ BÝT RÁDNĚ ZVOLENI. KDYKOLIV ODVOLATELNÍ JEJICH PLATY MUSÍ BÝT DÉLNICKÝ PRŮMĚR.
- ⑩ PRAVO NA STAŤKU. DÉLNÍCI A STUDENTI MAJÍ PRAVO HÁJIT SVÉ ŽIVOTNÍ PODMÍNKY, ORGANIZOVAT SE A SDRUŽOVAT VE ŠKOLÁCH I V ZAMĚSTNÁNÍ.
- ⑪ PRAVO NA BUDOUCNOST. DÉLNÍCI A MLÁDEŽ MUSÍ PŘEVZÍT BOHATSTVÍ A MOC DO SVÝCH RUKOU. NE PRIVATISACI - NE KAPITALISMU! DÉLNICKOU KONTROLU A DEMOKRATICKÝ PLÁN - NE STALINISMU!

ZASÍLEJTE SVÉ PODPISY NA ADRESU  
REDAKCE, ORGANISUJTE SE

BOJUI ZA SVÁ PRAVA!